



朱树英

1949年5月28日，上海解放的第二天，与共和国同龄的他来到这个世界上。系上海市建纬律师事务所创始主任，年过70的他被称为“上海滩最勤奋的律师”。



在建设工程与房地产领域，朱树英是绝对的业内大咖。他曾经在大型建筑施工企业工作过28年，从事律师工作以来，承办过近千件有关建筑、房地产领域的诉讼和非诉讼案件，其中多为业内有重大影响的案件。作为律师在建筑房地产领域服务的标杆，朱树英极大地拓展了律师在这一领域服务的广度和深度，多次获评优秀律师，是上海市首届“东方大律师”。

实际上，在做律师之前，朱树英曾经做过木工、企业教师、工会干事、办公室秘书等不同的工作，无论做什么，他都精益求精、一丝不苟，不断总结经验，力图掌握最实用的工具。

1965年刚满16岁的朱树英初中毕业，为了生计来到上海建工集团下属的一家建筑公司当起了木工学徒。他一边做木工，一边利用业余时间读了4年的中文大专课程，并于1984年顺利毕业。紧接着，他又在上海大学文学院业余读了两年在职的律师培训班，并在1986年一举通过了律师资格考试。1989年，在四十不惑的年纪，朱树英在职入学华政，就读法律本科3年，以全部课程平均85分的成绩于1992年7月毕业。

朱树英一直将华政视为自己的母校——是华政将他培养成有作为的法律人。实际上，在成为华政学子之前，朱树英已经在建设领域积累了丰富的行业实践。在企业工作的他，一边适应着不断调换的工作岗位，一边开始承担企业法务工作，8年法务工作和兼职律师的历练，让他拥有了转型成为专职律师的底气。

1992年4月，在朱树英华政毕业前夕，由于刚刚掀起的上海大建设时期亟需专业法律服务的客观需求，上海城市建设主管部门建设委员会筹划组建一家为城市建设服务的专业律师事务所，朱树英被借出企业负责组建工作，自此拉开了他成为建设、房地产领域专业律师的序幕。

上海延安东路复线隧道工程总承包合同、上海浦东机场、新加坡苏州园区、国家博物馆、中央电视台新台址、港珠澳大桥、深圳证券交易所新办公楼、上海迪士尼乐园……许多大家耳熟能详的重大工程项目背后，都是朱树英团队在提供全过程的专业法律服务。

2015年9月，朱树英在华东政法大学设立“树英奖学金”，以此来鼓励有志于毕业后从事城市基础设施建设、房地产以及建筑工程等建设领域法律业务的学生，促进新时期律师后备人才的培养及法学教育事业的发展。他感慨，“没有在华政学习的3年，就没有今天的朱树英律师”。

2022年10月，时值华政建校70周年，建纬律师事务所成立30周年，朱树英再度捐资“树英奖学金”。在他的激励下，目前已经有数名获得奖学金以及其他几十名华政学子如愿加入建纬律师事务所，成为专业律师。（撰稿/陈冰）

